

**Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы» 2020/2021**

Номинация «Статьи»

Герои живут рядом:

«Я не готов защищать Родину, а защищаю ее до сих пор...»

Автор: Рысаев Тимур,

7 класс

ОШИ «IT-лицей КФУ»

Наставник:

Рысаева Э.Р.

8 987 209 91 03

erysaeva@gmail.com

г. Казань

**Герои живут рядом:
«Я не готов защищать Родину, а защищаю ее до сих пор...»**

Я живу в городе Казань. В нашем городе есть место, где многие любят отдыхать и не только... Меня, да и других горожан, сюда тянет по очень серьезной причине.

Здесь переплелись истории о судьбах уроженцев Татарской АССР, получивших награды в период Великой Отечественной войны. И это место - Мемориальный Парк Победы с пантеоном героям, памятниками, музеем военной техники под открытым небом, аллеями и прудами. Освоение территории парка началось в 1970-е годы. На болотистой местности были высажены 1418 деревьев и кустарников по количеству дней и ночей Великой Отечественной войны. Строительство самого мемориального комплекса было начато и завершено в 1995 году к 50-летию юбилею Победы в Великой Отечественной войне.

Мемориал памяти Героям Великой Отечественной войны — это пантеон, расположенный вокруг Вечного огня в центре, с мраморными табличками с именами татарстанцев - Героев Советского Союза, Героев Социалистического труда и полных кавалеров Орденов Славы. В парке также расположены пирамидальные обелиски, на которых обозначены боевой путь полков и дивизий, сформированных в Казани и ТАССР. В День защитника Отечества в прошлом году мама сделала нам с папой подарок - пешеходную экскурсию-прогулку «Парк Победы» с Артуром Василевским, танкистом, причём самым настоящим! Мы много узнали про танки, боевую технику, наш город во время войны. А главное – про героизм участников войны со всей нашей республики. Среди них:

-Девятаев Михаил Петрович, гвардии старший лейтенант – Герой Советского Союза, совершил дерзкий побег на захваченном бомбардировщике из немецкого плена;

-Гаврилов Петр Михайлович, майор - Герой обороны Брестской крепости;

-Кузнецов Борис Кириллович, полковник запаса - Герой битвы за Днепр.

Но, к сожалению, в настоящее время мы не знаем правду обо всех погибших или пропавших без вести на войне солдат. 30 июня 2016 года в Парке Победы был открыт Мемориальный комплекс «Книга Памяти». Мемориал создан для увековечивания памяти и представления информации о погибших участниках Великой Отечественной войны из Республики Татарстан. Если солдат до сих пор считается пропавшим без вести, можно оставить анкету-заявку на продолжение поиска.

В электронной Книге Памяти Республики Татарстан есть сведения и о моих родственниках-фронтовиках. Прапрадедушка Рафиков Музагит Мухаметович и его восемнадцатилетний сын Фалих погибли в одной войне, Великой Отечественной, но в разных уголках нашей Родины...

Руководителем работ по созданию электронной базы данных о татарстанцах, погибших и пропавших без вести в Великой Отечественной

войне, и организатором Мемориального комплекса является **Михаил Валерьевич Черепанов**. Организовал более 70 поисковых экспедиций по местам боев. В настоящее время руководит ассоциацией «Клуб воинской славы», которая ведет ежедневную кропотливую работу по поиску сведений о пропавших без вести воинах. У него насыщенная жизненная биография. С ним я познакомился на экскурсии в Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., расположенном в Музее-заповеднике «Казанский Кремль».

Я считаю, что таких людей как Михаил Черепанов, можно назвать героем нашего времени. Почему?

Если бы была энциклопедия, посвященная людям страны, которыми мы можем гордиться, то я бы внес его имя на ее страницы. Я понял это после общения с ним. В одной из публикаций Михаила Черепанова на просторах Интернета я узнал, что его жизнь посвящена поиску ответа на вопрос: «Почему главная могила страны — это могила неизвестного солдата?!».

И я решил взять интервью у Михаила Валерьевича. Приведу некоторые фрагменты из этой беседы.

- Михаил Валерьевич, как Вы заинтересовались темой погибших солдат?

- Когда я был девятиклассником в 1977 и учился в ж/д школе ст.Лянгасово Кировской области, мне поручили создать в школе музей войны. Тогда еще ветераны войны были в возрасте 60-65 лет, как я сейчас. И поэтому я заинтересовался этой темой, потому что ветераном войны был отец моего одноклассника. И для нас это было поколение наших отцов. Оба мои деда участвовали в войне, они не погибли, один ремонтировал паровозы в Сибири, другой был в плену и вернулся живым. И мы с ним успели пообщаться до 1991г. Позднее, когда я стал студентом, да еще и журналистом, для меня это стало наиболее интересной темой. Во-первых, я понял, что она совсем не изучена, хотя нам говорили, что история войны написана. А во-вторых, судьба пропавших без вести никого не интересовала, кроме родственников, конечно. И поэтому этой темой я занялся в прессе.

- Сколько лет Вы занимаетесь этим?

- С 1977, тогда была моя первая публикация, т.е. уже более 40 лет.

- Вы занимаетесь поиском погибших незахороненных солдат со своей командой. Как Вы набрали эту команду?

- Это мои одноклассники, учились со мной в университете. Мы как-то прочитали книгу Р.А. Мустафина про Мусу Джалиля. После этого решили за свой счет и на свой страх риск в каникулы посетить место, где попал в плен Джалиль. Нас было 7 студентов, и когда мы туда приехали, там столкнулись со страшной ситуацией, когда говорят, что все погибшие увековечены, в могилах лежат, а солдаты тысячами лежат в тех же позах на поле, в которых погибли. И сейчас мало что изменилось...

- Как Вы думаете, по какой причине даже жители тех мест не обращают на это внимание?

- Судьба одного из них Орлова Николая Ивановича, который был путейцем, ходил по железной дороге, и первым заметил, что останки солдат лежат и рядом их медальоны, и начал писать об этом, свидетельствует о том, что советской власти было невыгодно афишировать то, что останки красноармейских солдат лежат захороненными. Таких людей обвиняли в антисоветской пропаганде.

- Если враг нападет на страну, как Вы встанете на ее защиту?

- Наши генералы готовятся к прошедшей войне, которой уже не будет. Та война, которая начнется, будет уже не той, как Вторая мировая война. Новая война будет приравниваться к понятию «конца света» – нажимается кнопка... И землю будет защищать некому и нечего уже будет защищать... Я вас, молодых, призываю говорить о войне не как о компьютерной игре. В жизни понятие войны – это уничтожение, ее выиграть невозможно, в ней не будет победителей. Наша задача - не только готовиться к службе в армии, а сделать так, чтобы ее не было. Участвовать в войне лучше в играх, фильмах, таких играх, как «Зарница» ...

Если говорить более серьезно, я лейтенант запаса Советской армии с 1983г. В Советском Союзе принимал присягу. И считаю, что за эти годы сделал больше всего, чтобы вернуть свой долг старшим друзьям по оружию. И как говорили ветераны войны: «Вы, ребята, выполняете нашу работу, делаете то, что не успели сделать мы».

Наверное, поэтому Генерал Л.А. Говоров вручал мне почетный знак Советского комитета ветеранов войны в 1990 г. Если ветераны признавали нас участниками боевых действий, потому мы, в том числе участвовали и в разминировании территорий, наверное, мы успели внести вклад если не в оборону страны, то в ее безопасность. Сколько мы тогда обезвредили боеприпасов, могу на фото показать (в Мясном бору, на Невском пятачке и других местах). Это продолжение работы саперов.

Рассказ о своей работе по поисковой деятельности он закончил словами: **«... могу сказать, что я не готов защищать Родину, а защищаю ее до сих пор...».**

Таким образом, лично пообщавшись с Михаилом Валерьевичем, я понял, что это не только человек, который вносит огромный вклад в дело сохранения памяти о подвиге татарстанцев и всего народа в Великой Отечественной войне. Это человек, который ведет свою тихую героическую войну за правду, за память, за честь и достоинство павших в Великой Отечественной войне. Ведь в Татарстане на фронт ушло 700 тысяч, не вернулась половина, и из них около 150 тысяч человек считаются пропавшими до сих пор. И в настоящее время главное дело для него и единомышленников - найти сведения о так называемых «пропавших без вести» в годы Второй мировой войны.

«Война не окончена, пока не похоронен последний солдат», – эта крылатая фраза, которую произнес великий русский полководец А.В. Суворов, сегодня является девизом для тех, кто свою жизнь посвящает благородному поисковому движению. Таких людей можно назвать героями, которые живут рядом, среди нас. И я думаю, что вы со мной согласитесь.

Фотоматериалы



1. Экскурсия. Таблички из пантеона в Парке Победы



2. В Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. с М.В.Черепановым



3. Занятие в Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. с М.В.Черепановым



4. В «Мемориале» Парка Победы



5. Интервью с М.В. Черепановым



6. «Вахта Памяти» с участием М.В. Черепанова

Михаил Валерьевич Черепанов. Справочная информация

Некоторые факты биографии

Михаил Валерьевич родился в 1960 г. в г. Ишим Тюменской обл. Школу окончил на ст. Лянгасово Кировской обл. с Почетной Грамотой ЦК ВЛКСМ. В 1983 г. с отличием окончил Казанский государственный университет им. В. И. Ульянова-Ленина по специальности «журналистика». В 90-е г.г. работал литсотрудником журналов «Коммунист Татарии» и «Татарстан», газеты «Вечерняя Казань».

Научно-исследовательская и педагогическая деятельность

Он заслуженный работник культуры Республики Татарстан; член-корреспондент Академии военно-исторических наук; лауреат Государственной премии РТ; преподаватель дополнительного образования.

С 2007 года работает в Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (филиале Национального музея Республики Татарстан). Автор тематических лекций из цикла «Татарстан в годы войны», тематических экскурсий «Подвиг земляков на фронтах Великой Отечественной». Соавтор концепции виртуального музея «Татарстан – Отечеству».

Он является одним из создателей 28-томной книги «Память» Республики Татарстан о погибших в годы Второй мировой войны. Руководитель работ по созданию компьютерной базы данных об уроженцах и жителях Республики Татарстан, погибших и пропавших без вести в Великой Отечественной войне, умерших в лагерях и тюрьмах на территории республики в годы репрессий. Электронная база данных, созданная под его руководством, стала основой для создания Электронной Книги Памяти Республики Татарстан (списка уроженцев и жителей Татарстана, погибших в годы Второй мировой войны) в парке Победы г. Казани (Мемориальный комплекс «Книга Памяти» открыт 30 июня 2016 года). Инициатор создания и консультант-модератор сайтов «Мемориал Великой Отечественной войны» www.kremnik.ru, сайта «Татфронту.ру» Министерства культуры Республики Татарстан.

Поисковая деятельность

Председатель ассоциации «Клуб воинской славы», которая занимается поиском сведений о пропавших без вести воинах. Активный участник студенческого поискового отряда «Снежный десант» в годы учёбы в Казанском государственном университете в 1978-1983 гг. Организатор и руководитель более 70-ти поисковых экспедиций по захоронению останков солдат, павших в Великой Отечественной войне (с 1980 г. по настоящее время), член правления Союза поисковых отрядов России. Инициатор и организатор Маршей Памяти по Республике Татарстан с участием учащихся школ и студентов вузов (с 1983 г. по настоящее время).

Награды

За заслуги в поисковой и издательской деятельности присуждена Государственная Премия РТ в области науки и техники, звание «Заслуженный работник культуры РТ». Награжден медалями Жукова, «В память 850-летия Москвы», «В часть 1000-летия Казани», «80-лет ДОСААФ», Знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть», Почетными Знаками Советского Комитета ветеранов войны, Российского комитета ветеранов войны, Всероссийского Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов. Награжден Благодарностью Президента РТ как ветерану поискового движения РТ (2018 г.) и другими благодарностями за ведение поисковой работы.

Публикации

Автор более 100 научных и научно-просветительских статей, книг, участник всероссийских, региональных, международных конференций. Постоянно публикует в СМИ материалы о боевом и трудовом подвиге татарстанцев, ведет агитационно-патриотическую работу среди молодежи. В интернет-газете «Реальное время» Михаил Черепанов ведет авторскую колонку, рассказывая об эпизодах послереволюционной военной истории республики, о ее известных и неизвестных героях.

Библиография

- Черепанов М. В. «Зачем живым Долина смерти?». 25 лет поисковых экспедиций татарстанцев. /К 25-летию походов «Снежного десанта» в Мясной Бор (15.9.1981–15.9.2006)// <http://www.kremnik.ru/node/422360>
- Черепанов М. В. «Вероломное нападение: исторические мифы и реальность» // Историческая память и диалог культур. Сборник материалов Международной молодежной научной школы. 5–6 сентября 2012 г. – Казань, 2013. – С. 332–338.
- Черепанов М. В. «Будем встречаться в экспедициях» (о работе поискового сайта «Мемориал Великой Отечественной войны»). Фотоальбом «Союз поисковых отрядов “Наша Победа”», проект СНГ, 2012.
- Черепанов М. В. «Шли на помощь к тебе, Ленинград! Татарстанцы в боях за город на Неве» // Великая Отечественная война советского народа: история и современность. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 2 февраля 2013 г. – Казань, 2013. – С. 188–191.
- Черепанов М. В. Вступительная статья к книге «Они вернулись с Победой» по населенным пунктам Новошешминского и Ямашинского районов Республики Татарстан».
- Черепанов М. В. Вступительная статья к книге «Долг Памяти. Земляки, погибшие в военных конфликтах» по населенным пунктам Новошешминского и Ямашинского районов Республики Татарстан.

- Черепанов М. В. Фото на память о несостоявшемся «возмездии» // Татарстан. – 2013. – № 1. – С. 56–59.
- Черепанов М. В. Панфиловцы Татарстана // С чего начинается Родина: Журнал Министерства по делам молодежи, спорту и туризму РТ. – 2013. – С. 56–63.
- Черепанов М. В. О героизме татарстанцев под Сталинградом // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – № 1. – С. 42–43.
- Черепанов М. В. Неизвестных нет, есть забытые // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – № 3. – С. 45–46.
- Черепанов М. В. Земляки-герои: новые имена // Право и жизнь в Татарстане. – 2013. – Сентябрь-октябрь. – № 4. – С. 73–74.